

# 全球法語日在台灣

李佩華

每年三月二十日為「全球法語日」，世界各地都會在這一天前後舉辦一系列與法語有關的學術、藝文慶祝活動。根據統計全球說法語的人口有「國際法語國家組織」(Organisation internationale de la Francophonie) 68個國家與地區成員的八億人民，以及其他國家兩億說法語的人士。2007年法語日慶祝活動遍及全球120個國家與地區，舉辦了超過一千項文化活動。

3月20日「全球法語日」的由來，是紀念1970年3月20日在非洲尼日共和國首都尼亞美(Niamey)簽署「文化暨技術合作署」(ACCT)，這個全球最早的法語區跨國組織，也是「國際法語國家組織」的前身。1990年起，在法國政府及幾個核心法語區國家的主導下，推動這個全球性的法語文化推廣活動，其目的在於與強力植入的英語及英美文化相抗衡，並藉此團結法語系國家，確保法語及各法語區國家文化，建立一個標榜多元文化價值與團結互助的國際新社會。

台灣雖不是「國際法語國家組織」(Organisation internationale de la Francophonie)的成員國，但是台灣學習法語的人口成長迅速，除了大學法文系學生人數穩定的成長，以及為數眾多的社會人士投入法語的學習行列外，教育部開放高中第二外語選修課程的政策，更使得為數眾多的高中學子能廣泛地接觸到不同的語言與文化，尤其是法文這優美的語言與法語系國家多彩多姿的文化。

中華民國法語教師協會本著服務全國法語教師與推廣法語及法語系國家多元文化的宗旨，自2003年起與法國、比利時、加拿大、瑞士等駐台

代表處及海地、布吉納法索大使館、法國文化協會及國立台灣師範大學法語教學中心九個單位的密切合作，負責每年台灣「全球法語日」慶祝活動的籌備工作；今年當然依舊是由法語教師協會挑大樑。

今年是「全球法語日」第七度在台灣公開舉行。隨著本活動一年比一年更成功茁壯，本活動業已成為全台北法語界的年度盛典。今年系列活動，除了例行的法語歌唱大賽、全球法語日慶祝晚會外，另外有兩項特殊活動，一個是由法國在台協會主辦，文化大學協辦的法語寫作比賽，另一個則是瑞士商務辦事處與法國文化協會合作推出的瑞士漫畫作品展。

每年台灣全球法語日活動的最高峰莫過於法語歌唱大賽決賽與慶祝晚會。今年第六屆的法語歌唱大賽，報名情況特別踴躍，高中團體組與個人組初賽報名人數共計331人，創造了歷年報名人數的最高紀錄。參賽者歷經初選、複賽，計有高中團體6組、個人組13人入圍參加決賽。

3月29日台北天空雖然陰霾，但下午紅樓劇場外即排起了長龍，五時起，開始入場沒多久，整個劇場就已經擠得水洩不通。循往例，首先登場的是法語歌唱大賽，今年比賽者的演唱技巧與舞台表演均獲得觀眾高度肯定，每每報以熱烈掌聲。經過激烈的比賽，高中團體組由台中一中囊括了冠、亞軍，個人組則由文化大學的薛宇婷同學奪魁。

慶祝晚會在法語教師協會理事長李佩華的歡迎詞與瑞士商務辦事處費爾主任代表法語系國家駐華大使與代表致詞下拉開序幕。今年在加拿大駐台北貿易辦事處的大力協助下，邀請了來自加拿大魁北克的「中國城」Chinatown樂團，他們



他們熱情地分享融合60年代法國流行樂與現代搖滾曲風的表演，風靡了在場的法國友人與台灣法語文化愛好者，尤其是年輕的觀眾。

根據主辦單位的統計，3月29日這一天，紅樓劇場湧進了1153位嘉賓與觀眾，締造了本活動自2002年在台開辦以來的最成功的紀錄。

綜觀「全球法語日」活動在台灣的舉行，不僅達成推廣法語學習的目的，帶動法語學習者與法語系國家旅台人士之互動，拓展我國學子與國人之國際視野，促進台灣多元文化的發展，此外，更藉著這個與世界接軌活動的舉辦，增進了我國與法語系國家之間的交流，使世界各國人士瞭解法語語言與文化在台灣蓬勃發展的情況，進一步地把台灣帶入國際法語世界的舞台。

(本文作者為中華民國法語教師協會理事長)

中華民國法語教師協會網站：

<http://www.apft-fr.org>

全球法語日活動網站：

<http://www.20mars.francophonie.org>

特別感謝台灣全球法語日活動贊助單位：

中華民國外交部、中華民國教育部、台北市政府文化局、魁北克駐台北貿易辦事處、財團法人中法文化教育基金會、旅台法國人協會、飛達旅行社、敦煌書局、信鴿法國書店、功學社音響

